



Doña Máxima Martínez y Vidal

FALLECIÓ EN REQUEJADA EL 21 DE MAYO DE 1913

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada hija María; hijo político don Enrique Menor; sus nietas María y Carmen, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que han de celebrarse á las diez de la mañana del día 29 del corriente en la parroquia de Polanco.

Santander, 25 de mayo de 1913.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Joaquín Merecilla Montes

FALLECIÓ EN SANTANDER EL 25 DE MAYO DE 1912

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su viuda doña Elvira Sarmiento; padre, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

RUEGAN una oración por el eterno descanso de su alma. Mañana lunes se dirán misas en la parroquia del Santísimo Cristo á las siete, siete y media, ocho y media; en la parroquia de Torrelavega á las siete y ocho, y todas las que se celebren en la parroquia y capilla de Santa Lucía, de Peña-castillo, y en las de Buelles y Bielva, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Santander, 25 de mayo de 1913.

El excelentísimo señor obispo concedió 50 días de indulgencia en favor del alma de don Joaquín Merecilla Montes.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas de 608

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

PEDRO RUIZ

MÉDICO DE SAN ROMÁN

San Francisco, 28, 2.º—De 11 á 1.

J. BECEDONIZ

MÉDICO

Ha regresado de su viaje científico. Consulta de enfermedades de la piel y medicina interna, de doce á una.

ALAMEDA PRIMERA, 24, 3.º

Doctor Corpas Castanedo, oculista

Consulta de once á una en S. Francisco 13, 2.º

LAS CORTES

En el día de mañana reanudarán las Cortes sus tareas, después de cinco meses de clausura.

Los asuntos que en ellas han de tratarse, verdaderamente son importantes. En el orden económico, los presupuestos; en el administrativo, las Mancomunidades; en el político, la derogación ó reforma de la ley de Jurisdicciones, y en otros órdenes que no pueden concretamente definirse, otros proyectos que no ceden á los anteriores en transcendencia.

Pero el tiempo de que se dispone para tan abundante materia es corto: apenas cincuenta días para tanto, cuando cada uno de estos asuntos ha de ser muy discutido y ha de tropezar con no pocas dificultades, cuyo vencimiento exigirá esfuerzos de habilidad y de constancia.

Empiezan, pues, las Cortes con ese defecto, con eso que puede decirse vicio de origen, y de tal modo influirá éste en la vida de aquéllas, que desde luego puede presumirse y asegurarse que neutralizará el trabajo que se haga y que resultará infecunda en gran parte la campaña parlamentaria por falta material de tiempo para madurar y llevar debidamente, por sus trámites, todos los proyectos anunciados, que constituyen parte integrante del programa liberal, que el Gobierno no puede dejar incumplido, antes bien, tiene obligación de realizar, si ha de responder debidamente á sus compromisos.

La opinión pública no se conforma ya con promesas ni con palabras, y quiere hechos tangibles, y si esos hechos no se realizan, no mirará bien al partido que ocupa el Poder, y pasarán

ya los tiempos en que los Gobiernos se sostenían ficticiamente faltándoles la fuerza de la opinión, pues cada día que avanzamos se gana más en este terreno y va aquélla teniendo más conciencia y más posesión de su fuerza para intervenir debidamente en la gobernación del país.



GRANADA

(SONETO)

Es la pura dulcísima Granada de los cielos un tiempo desprendida que en el suelo andaluz, á su caída, llegó á abrir sangrienta y perfumada.

Del pueblo del Islam, mansión dorada y de amor y placer bella guardada, la que adoró el musulmán toda su vida y por sus artes vióse hermozada.

Su vega alfombran olorosas flores, y su Alhambra, primor de los primores, refleja en su riqueza su pasado.

Y el Albaycín, alegre y retrechero de la gracia se mira prisionero y de fragantes cármenes bordado.

JOAQUÍN DÍAZ SERRANO.

Málaga, mayo de 1913.

Comerciantes de comestibles y cooperativas.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: No para entablar polémica sino para aclarar y rectificar conceptos contenidos en ella, contestamos á la carta firmada por Varios socios de la cooperativa «La Conventiente», publicada en el número 7.311 del diario que usted tan magistralmente dirige.

Se dice en ella que los comerciantes de comestibles al por menor se reúnen en la Cámara de Comercio para combatir á sangre y fuego á la cooperativa «La Conventiente», y también que hace bastantes años (más de diez) funciona dicha cooperativa. Si los comerciantes de Santander odiaran, como en aquel escrito se dice, á dicha cooperativa, ya se han tomado tiempo para organizar la lucha contra ella.

No, los comerciantes de Santander no odian á nadie, porque el odio es enemigo del comercio, que es y significa lazo de amor entre los pueblos y entre las gentes.

Los comerciantes al por menor, no, el comercio y la industria en general de los artículos vulgarmente llamados de comer, beber y arder, con la más alta representación mercantil de la provincia á su cabeza, se reunieron en el local de la Cámara de Comercio, para defender sus intereses, que son los del pueblo en que habitamos y los de la Nación en que nacimos. Allí estaban presentes ó representados desde el comerciante capitalista hasta el industrial más humilde, desde el católico más fervoroso hasta el radical más intransigente,

queremos decir, con esto que, el movimiento de defensa es general.

Porque, señores, no es que el comercio vaya contra las cooperativas como en la citada carta se afirma, es que las cooperativas vienen contra el comercio. ¿Y cómo vienen? Con el matiz de la Religión y la careta del obrerismo. Diganlo por nosotros las estas repletas de víveres que, adornadas con la chapa esmaltada que dice: «Cooperativa católica de obreros», pasan por el Muelle y entran en las casas de aquel aristocrático barrio.

Que los comerciantes de Santander son sufridos y tolerantes, los mismos señores de «La Conventiente» lo afirman en su carta, diciendo que su cooperativa la integran dependientes de comercio, modestos empleados, pequeños industriales... Gentes que viven del comercio y que son enemigos, sin embargo, del comercio. ¿Qué falta de solidaridad y de lógica!

Las cooperativas tienen su campo de acción y son utilísimas en las grandes explotaciones agrícolas, mineras e industriales, alejadas de los centros mercantiles; pero en Santander, centro de antiguo ya, genuinamente comercial, las cooperativas á que nos referimos son solamente perturbadoras de la economía nacional y dañadoras de la fe religiosa y de la paz de las familias. Porque nosotros demostramos con las cotizaciones de esas cooperativas á la vista que el comercio de Santander vende sus artículos lo menos un dos por ciento más baratos que los venden las cooperativas. Y es natural, porque es nuestro oficio comprar y vender, porque es nuestra ocupación casi desde niños. Si á nosotros nos pusieran á decir misa, ¿cómo la diríamos?...

Las cooperativas en las ciudades comerciales nacen cooperativas, crecen sociedades anónimas y se consolidan en trusts, y los trusts están condenados por la Economía política. Los obreros no pueden ser aquí cooperativos porque sus jornales no están asegurados y los reglamentos de las cooperativas se oponen á las ventas á crédito.

Los comerciantes realizan una función social caritativa tan importante, que si los comerciantes acordaran, como las cooperativas, no fiar á nadie, sobrevendría la crisis del hambre para las clases á quienes se pretende defender con esas panaceas futuristas.

Nuestro programa no es de ataque, es de defensa noble, sin ejercer ninguna coacción, como contrariamente se afirma en la carta repetida; pero, eso sí, con la energía que da el convencimiento de que al defender el pan de nuestros hijos defendemos la razón, la moral y la justicia.

Este es nuestro programa y en él se integra parte de las polémicas que, ya dijimos, perduran, pues, por esta vez, público á quien nos debemos, en gracia á que no te molestaremos más con discusiones periodísticas; pero donde estemos, estamos dispuestos cada uno de nosotros á demostrar con datos fehacientes que servimos mejor y más baratos los artículos de nuestro comercio que las Cooperativas de consumo mal llamadas «La Conventiente» y «Catalógica de Obreros».

Santander, 23 de mayo de 1913.—La Comisión de defensa del comercio.

El artículo de ayer, dentro de su eclecticismo, nos da el argumento para combatir el último bulardo de las Cooperativas: el que pudieran considerarse reguladoras de los precios. Si se reconoce, como desgraciadamente hay que reconocer, que la competencia es encarnizada entre el excesivo número de tiendas que existen, debemos convenir que los precios están reglamentados y que las Cooperativas no vienen más que á asegurar el mal estar del comercio y por tanto á destruir la única fuente de riqueza que posee Santander.

Al margen de un crimen.

Una duda.

Ya se ha descubierto toda la repugnante y triste realidad de ese crimen odioso, abominable, cometido en la persona de don Rodrigo García Jalón.

Espeleznantes y horriblemente macabros son los detalles de esa bestialidad sangrienta, en la que no se sabe qué es lo que más espanta, si el salvajismo horrendo de sus autores, ó la fría, cínica, hipócrita actitud de ese capitán, peor cien veces que los monstruos y fieras más dañinas del desierto, ante jueces, policías, periodistas y honorables militares, jefes suyos. No hay tigre, por sanguinario que sea, que pueda compararse á ese capitán Sánchez, libidinoso, vergüenza, deshonor de la especie humana.

Ya se ha descubierto el horrendo asesinato. Los militares, el capitán general, los profesores todos de la Escuela Superior de Guerra, el ministro del ramo, en fin, toda, absolutamente toda la jurisdicción del Ejército, dió, desde los primeros instantes al Juzgado civil, á la Policía, á los periodistas, al jefe de Seguridad señor Méndez Alanís, á quien ha cabido la honra de este descubrimiento, cuantas humanas facilidades pudieron para el esclarecimiento del hecho, para el descubrimiento del crimen, para el hallazgo del cadáver, para todo cuanto pudiera contribuir á la averiguación de la verdad.

Han sido los principales auxiliares de la justicia, con la devoción fervorosa de lo que constituye la religión de su honor, han puesto todo linaje de sacrificios al servicio del bien.

Con la sospecha firme, tenaz, de profunda convicción, el jefe de Seguridad señor Méndez Alanís, de que el cadáver de Jalón tenía forzosamente que estar entero, descuartizado ó como quiera que fuere en el edificio de la Escuela Superior de Guerra, donde habitaba esa alimania, cuyos perversos instintos eran totalmente desconocidos de sus jefes, no descansó ni un sólo día en el afán que le dominaba hasta lograr hallarlo. Fueron los pundonorosos y dignísimos jefes de esa Escuela, los militares, los caballeros del honor sin tacha, los que inmediatamente pusieron el edificio á la total disposición de la justicia para que hiciera cuantas indagaciones fuere preciso y ejecutara cuantos planes quisiera en todo momento, á cualquier hora del día y de la noche.

¡Ah! ¡Como nos atenea las entrañas del cerebro una idea!

Hubiera ocurrido ese monstruoso crimen bajo la férula y jurisdicción del clericalismo dominador y absorbente. Hubiéramos cometido un extravío de su seno, enfurecido por la pasión salvaje de un atavismo de sangre, ó enloquecido por uno de esos deseos sensuales en que la calentura de la bestia en celo llena de sangre el cerebro, agolpando al corazón toda la feroz del bruto, como ya se ha dado

casos en la vida de esta índole. Si hubiera ocurrido esto en alguno de los muchísimos conventos que hay en España, ¿se habrían dado las facilidades consiguientes á la justicia para esclarecer el hecho?

¿Hubieran entonces los clericales procedido como han procedido esos dignísimos caballeros de la Escuela Superior de Guerra? Sólo Dios lo sabe.

COPLA DEL DÍA

La gente está consternada, tiene en vilo el corazón por Jalón, y en él ve, toda alarmada, un héroe de folletón. Es natural la emoción de que se ve acometida la opinión, porque no encuentra en seguida, aunque la busca anhelante, novela más intrigante que la que escribe la vida.

GABRIEL ARACEL.

Sociedad Filarmónica.

He aquí el programa del primer concierto que esta noche, á las nueve, dará en el teatro Principal la Orquesta Sinfónica de Madrid:

PRIMERA PARTE
Sinfonía en sol mayor (número 18) I. Adagio. Allegro. II. Largo. III. Menuetto. Allegretto. IV. Allegro con spirito.—Haydn.

SEGUNDA PARTE
I. La divina comedia (fragmento final de El Infierno).—C. del Campo.
II. El sueño de Eros (poema sinfónico).—Oscar Esplá.
III. La Procesión del Rocío. (cuadro sinfónico).—J. Turina.

TERCERA PARTE
Segunda sinfonía (en re): I. Adagio. Allegro con brio. II. Larghetto. III. Scherzo. Allegro. IV. Final. Allegro molto.—Beethoven.
Intermedios de quince minutos.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

23 de mayo de 1913.

Rendimos culto al pasado. Por donde quiera que miro sólo veo el culto á la muerte. Son estos días unos claros días de sol: pero la sombra del sepulcro está en nuestras almas.

El espíritu de Luis Morote impregna las columnas de los periódicos y ha sugerido á varios ilustres correligionarios su escrito que dirigen á su ilustrísima el señor obispo de Madrid en demanda de la secularización de los cementerios diocesanos. ¡Cosa de muerte!

Seguimos ocupándonos con extraordinario fervor en rendir un tributo á la memoria del excelentísimo Canalejas, y al efecto vamos suscribiéndonos para levantar la consabida estatua. ¡Cosa de muertos!

La sociedad wagneriana de Madrid ha conmemorado la muerte del coloso dando un concierto en el Real, bajo la presidencia del maestro español y matritense José Lasalle, que se ha pasado casi toda la vida en el «otro mundo».—América—, y cuya venida ha sido casi una resurrección del compositor y del arte orquestal. Por eso no digo en absoluto cosas de muertos y de muerte.

Barroso, el eterno Barroso, á quien política ó ministerialmente no mató la brevísima campaña hecha en contra suya—de Barroso—por el ex ministro de Fomento en la poltrona, fuera de la poltrona y desde las columnas de El Imparcial, ha muerto ministerialmente á manos del señor Gasset, el ex ministro de Fomento preterido. Era incompatible, como ha dicho el mismo señor Barroso, y por eso, aunque también muera, más ó menos pronto, el sucesor del grande hombre, no los enterrarán juntos. Y conste que hablo en sentido político al hablar de morir.

La Prensa periódica llena sus columnas estos días—aparte de la muerte ó desaparición del señor García Jalón, que es una muerte para los asuntos de viva y palpante entraña científica, poética y filosófica—con recuerdos á los ya fallecidos genios Costa, Macías Pica-vea y Angel Ganivet, cuya comprensión de España no comprendimos en vida de esos luminarios ó no quisimos aprovechar en bien de la misma España, por lo cual está ahora muerta ó medio muerta.

En provincias también celebran holocaustos en honor de los muertos. Dígalo el panfleto del Instituto orensano, donde se ha hecho un homenaje á la memoria del poeta Lamas Carvajal, cuyo busto alzábame en el estrado con una corona de flores.

Aquí, otra nota fúnebre: el entierro de la señorita Moret, conmovedor por el recuerdo de sus padres, no ha mucho fallecidos, como si una misteriosa y maléfica atracción fuera llevándose, uno tras otro, á los miembros de tan desgraciada familia.

En nuestras posesiones africanas, además de haber sido herido un guardia civil, han matado los moros á un cabo llamado José Tomás Martínez, á cuyo sepelio habrán asistido ya los generales García Menacho y Primo de Rivera. En estos momentos, y por ese lamentable caso, estarán pensando en la muerte los vecinos de Ceuta y Tetuán.

No quiero hacer hincapié en algunas, ¿qué digo algunas?, en una atrocidad de noticias que relatan sucesos peligrosos de los cuales, si no han resultado muertos, pueden resultar á consecuencia ó porque todavía dura el peligro.

Según telegrama de Huelva, han promovido un motín los obreros de Riotinto. Aquello está que arde, y es posible que Riotinto se convierta en río tinto de sangre humana. No lo quiera el Señor.

Bastante, demasiada sangre corre sin necesidad de llamarla con nuestras propias manos ni abrirle salida por medio de la fuerza bruta. Hasta en el mundo totero, que es un mundo

de pura diversión, hay que lamentar desgracias personales; pero no trances mortuorios. Sólo nos faltaba esa calamidad artística y eminentemente civilizadora. Más conste que el banderillero Camaró y el picador Gordo han sido heridos en Toledo, y que los «fenómenos» Posada y Belmonte están hechos unos alfileres en sus domicilios particulares é inutilizados para derramar sobre nosotros los frutos de su civilización.

Señores: todo fúnebre. Y el sol brillando con la mar de alegría por encima de nuestras miserias. ¡Esto es una muerte!

ARGOS.

Avelino Zorrilla.

La elección de hoy.

En los salones de la Diputación provincial se verificará hoy, á las diez de la mañana, la elección parcial de senador, vacante producida por el fallecimiento de don Restituto de la Torre.

El único aspirante y candidato del Gobierno es don Avelino Zorrilla de la Maza, de quien dados sus antecedentes, esperamos sea un celoso defensor de los intereses de nuestra provincia, siendo su labor meritísima en la lucha de la vida, una prueba de garantía.

El señor Zorrilla emigró á los 13 años á la Isla de Cuba, de dependiente de una farmacia, y allí hizo sus estudios en el Instituto y Universidad de la Habana. De su aprovechamiento se puede formar una idea, teniendo en cuenta, que obtuvo matrícula de honor en la mitad de las asignaturas y premio extraordinario de la Facultad de Derecho, por haberse distinguido en las Academias de aquélla.

En junio de 1890 obtuvo el título de abogado, é inscribió en el colegio de abogados de la Habana ejerció la profesión hasta la cesación de la soberanía española, en que regresó á esta provincia.

En aquella capital desempeñó, entre otros cargos, los de concejal, teniente alcalde y alcalde en 1897, cesando en él con ocasión de haberse implantado la autonomía en aquella isla. Matriculó en el Colegio de Abogados de esta ciudad desde 1900, le fué ofrecido por el señor Trápaga en 1901 el cargo de diputado provincial por el distrito de Santafé-Ramales, entonces vacante, el cual ha desempeñado sin interrupción, en cuatro elecciones consecutivas, hasta el momento actual, en que, dada la incompatibilidad de senador, se ha visto precisado á renunciarlo.

Afiliado al partido liberal desde su regreso á la patria nativa, fué propuesto en reciente fecha por los señores Pardo y Agüero para la presidencia del Comité provincial, y como de sus actos políticos, por la índole de EL CANTÁBRICO, no hemos de formular juicio, sólo habremos de indicar que á raíz de la quema de la estación de Indurain, el señor Zorrilla, evitiando un día de luto á Santander, y en época posterior, ocupando igual cargo, y siendo ministro de Gobernación el señor Davila, dió muestras de independencia, por desgracia no muy corrientes.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión dicha Corporación bajo la presidencia del señor Toca y con asistencia de los vocales señores Agüero (T), Escudillo, Sánchez Baldo y secretario señor Posadilla.

Se informó al señor gobernador en los siguientes asuntos:

En el recurso de don José Imaz Negrete contra acuerdo del Ayuntamiento de Basnates por cesión de terrenos á Félix Garía en el monte de Tinago.

En el de don Francisco Lombide contra el resuelto por el Ayuntamiento de Valdálga sobre cerramiento de un terreno comunal en el pueblo de Reiz.

En el de don Jesús Gutiérrez García contra acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana que le destituyó del cargo de secretario de la Corporación.

Y en el de don Juan García contra acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana referente al nombramiento de secretario interino á favor de don Cayo Campello.

Quedó en orden la Corporación de las reales órdenes del Ministerio de la Gobernación resolviendo los recursos de alzada sobre capacidad del concejal don Severino Mallavia, del Ayuntamiento de Ramales, y el de don Juan Cerro de la Lama, del Ayuntamiento de Santander.

Fué aprobada una cuenta de reparación en la carretera provincial de Orzales á Valdearroyo.

Se autorizó al arquitecto provincial para que, por administración, se realicen en el teatro Principal unas obras en las puertas que dan á la calle de San José y en la puerta que da la salida de las aguas del edificio.

Se acordó remitir al señor director del Sanatorio de Pedrosa las correspondientes cartillas sanitarias de los niños de la Casa de Caridad que han de permanecer en aquel establecimiento en la próxima temporada.

Fué aprobada la relación de los precios medios de los artículos de suministro á las tropas de los pueblos de la provincia durante el actual mes.

Se autorizó al señor director facultativo del hospital de San Rafael para adquirir los efectos necesarios con destino á la farmacia del establecimiento.

Se autorizó al expósito Esteban Ruiz para que pueda navegar en barcos españoles.

Se acordó reducir en el Manicomio de Valladolid á los presuntos dementes Pelerin Cabanos González y Carmen Marañón, de Santander, y Manuel San Miguel Llata, de Santa Cruz de Bezana.

Acoger en la Casa de Caridad varios niños y ancianos pobres de esta provincia.

Se acordó dirigir una comunicación á la Sociedad Filarmónica de Santander, rogándole que permita asistir á los niños que forman la banda de música de la Casa de Caridad á los conciertos que celebre la expresada Sociedad, á quien se anticipan las gracias por la señalada distinción que supone el acceder al ruego que se la hace.

DE ARIJA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Como en años anteriores, ha empezado el servicio del tren exprés en la línea de La Robla, y en el trayecto comprendido entre Bilbao y Mataporquera, con las horas de salida y llegada que á continuación se expresan:

Salida de Bilbao, á las 15.50.
Llegada á Mataporquera, á las 20.57.
Salida de Mataporquera, á las 4.50.
Llegada á Bilbao, á las 9.42.

A los 24 años de edad falleció esta mañana, en el barrio de La Vilga (Arija), doña Gertrudis Bustamante, cuya muerte ha sido muy sentida.

Bastante, demasiada sangre corre sin necesidad de llamarla con nuestras propias manos ni abrirle salida por medio de la fuerza bruta. Hasta en el mundo totero, que es un mundo

CALENDARIO

MAYO

25

DOMINGO

SANTORAL.—Santos Oregorio VII, Papa y confesor; Urbano, Papa y mártir, y Zenobio, obispo y confesor.

EFE MéRIDES

1811

La hazaña de Arlabán.

En el punto culminante de la cordillera, ramificación de los Pirineos, que separa las provincias de Alava y Guipúzcoa, al Nordeste de Vitoria y Sur de Villarreal, se encuentra el puerto de Arlabán de Salinas, por donde pasa la carretera que conduce á Irún, célebre en los fastos de nuestras guerras del siglo XIX.

En el año 1811, uno de los guerrilleros españoles que más se distinguieron luchando contra los franceses en la guerra de la Independencia, era don Francisco Espoz y Mina, jefe de la División navarra, quien era la pesadilla constante de los generales de Napoleón, que le perseguían sin descanso, tratando de aniquilarle, y ni siquiera llegaron á vencerle.

Dumoustier, D'Armeigne, Reyille, Caffarelli, Harispe, Musnier y otros generales franceses fueron heridos y vencidos por Espoz y Mina por su talento estratégico, su arrojo y valor, y perfecto conocimiento del terreno.

Supo aquel, que tenía buenos y leales confidentes como quien remunera bien, que el mariscal francés Massena, á quien titulaban el Hijo mimado de la Victoria, de regreso de su expedición á Portugal, de donde tuvo que retirarse ante las formidables líneas de Torres Vedras, se encontraba en la ciudad de Vitoria, de paso para Francia, llevando un numeroso y rico convoy. Maduró el general español su plan, y á marchas forzadas, de noche más que de día, para escapar á la vigilancia francesa, al amanecer del 25 de mayo de 1811, amasó sus batallones y un escuadrón de caballos á los flancos del puerto de Arlabán.

Casi á la misma hora el convoy francés escoltado por dos mil infantes y doscientos caballos, llevando dos coches con un general y otros jefes, y otros siete con señoras y 141 carros con armas, municiones, alhajas, dinero, etc. conducían además mil cien prisioneros españoles.

Dejó Mina pasar la vanguardia y, saliendo de su escondite, como un rayo atacó de improviso el centro francés.

La escolta sorprendida huýó al primer empuje pero después, rehaciéndose, trató de defenderse detrás de los carros.

Tres horas duró el combate, desde las seis á las nueve de la mañana, y terminó con la completa derrota de los franceses, quedando prisionero el coronel Laffitte y buen número de soldados, y muertos otros jefes y cerca de mil de aquéllos, huýendo y dispersándose los demás.

El primer acto de Mina fué libertar á los prisioneros españoles, que unidos á los guerrilleros contribuyeron al buen resultado de la acción.

El convoy cogido valió cuatro millones de reales, que se repartieron entre los soldados de Mina y la Caja de la división.

A los coches que llevaban señoras y á los carros que conducían enfermos y heridos se les permitió continuar su marcha, dejándoles en libertad. A pesar de tan completa victoria, que Arce calificó de una de las hazañas más brillantes de España, no pudo éste realizar el fin principal que se propuso al preparar aquella empresa y era apoderarse de la persona del mariscal francés Massena, quien se había quedado en Vitoria.

Cuando supo éste, por los fugitivos de Arlabán, la derrota de sus soldados y el apresamiento del convoy, hizo salir inmediatamente al general Caffarelli á perseguir á Mina, quien después de descansar tranquilamente y de reparar el botín, se retiró por Zaldueño y Estella.

Las pérdidas españolas en aquel combate fueron tres muertos y doce heridos.

En 1813 Espoz y Mina sorprendió nuevamente á los franceses en Arlabán, haciéndoles numerosas bajas, entre ellas el general Deslandes, secretario de José Bonaparte.

En nuestras luchas civiles fué también Arlabán teatro de sucesos importantes: en 1835 los generales don Luis Fernández de Córdoba y Espartaco, después de cinco días de encarnizados combates, tomaron á los carlistas las líneas de Arlabán, y en la tercera guerra civil, el general Moriones derrotó en el mismo monte á las tropas de don Carlos.

En recuerdo de estos hechos lleva el nombre de Arlabán un regimiento de caballería del ejército español.

BRABULLO.

Monumento en Santander

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

Don Marcellino Menéndez y Pelayo.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA PARA ERIGIR EN ESTA CIUDAD UN MONUMENTO Á LA MEMORIA DE TAN ILUSTRE SABIO MONTAÑÉS, GLORIA NACIONAL DE LAS LETRAS.

Escalas.

Suma anterior..... 165.234 45
Don Leonardo G. Colomer..... 10
Doña María Fernández..... 5
Don Carlos García del Valle..... 5
Don Federico Castillo..... 5
Don Santiago Palacio..... 10

Suma y sigue.... 165.269 45
(Continuará.)

VISITA HONROSA

Un obsequio al señor San Martín

Ayer tarde, á las tres, en un tranvía de la línea del Astillero, especialmente dispuesto para ello, fueron al vecino pueblo de Maliano, al hotelito del señor San Martín y Rivera, muer-

Después, otros señores de la Comisión hicieron la entrega de las insignias, uniforme y álbum de dedicatoria, costeados con el producto de la suscripción, hablando brevemente cada uno de ellos; el primero para dar cumplimiento a la misión que la Comisión gestora se comisionó en nombre de los donantes que han con-

Gratamente impresionados regresaron á Santander los señores de la Comisión, entre quienes se encontraba, como simpática nota del acto realizado, el significativo detalle de que, cuando se inició y puso en práctica la idea de la suscripción en honor del señor San Martín, éste se hallaba completa y absolutamente apartado de toda intervención en la política y en la vida pública de Santander.

En el campo de Sports del Sardinero se celebrarán tres interesantes partidos. A las diez y media jugarán el «Racing Club» y «Strong Sports Club», infantiles.

A las tres, el «Ideal F. C.» y «Comercial F. C.» A las cuatro y media, el «España F. C.» y «Strong Sports Club».

Este último partido ha despertado gran interés entre los deportistas, y muchos de éstos se han dado cita para presenciar tan interesante encuentro.

Los partidos empezarán á las horas anunciadas, lo que ponemos en conocimiento de los equipos para los efectos consiguientes.

A los dependientes de comercio. Alcohuación. COMPAÑEROS. Hora es ya de dar el último toque de atención y hacerlos la llamada; el fin decisivo de la batalla se aproxima, y de nosotros solamente depende el triunfo.

La Asociación, que no desmayará siempre que los derechos del dependiente la reclaman, luchando y venciendo obstáculos, ha logrado por fin que al igual de las demás secciones organizadas en España, en ésta se celebre la Asamblea de la región cantábrica, con delegados de las secciones de Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Gijón, Avilés, Vitoria, Torrelavega y Reinos.

En esta asamblea se tratará cuanto tienda á mejorar nuestra sufrida clase, más las enmiendas propuestas por el Comité Nacional á la ley de la jornada, ya presentada por el Instituto de Reformas Sociales al Senado.

Todos habéis leído y habéis observado las deficiencias que tiene, antes de ser aprobada, la ley de alcohuación y pedir á los altos Poderes las enmiendas que creemos deben hacerse. En esta asamblea los delegados de las secciones que la componen y las demás poblaciones de España, creemos llevarán todo el articulado de dicha ley lo suficientemente estudiado, para no incurrir en errores que perjudiquen algún gremio.

Por de pronto, en la citada ley se señala en ONCE y no en DIEZ las horas de trabajo, como ha sido pedido según se acordó en el último Congreso Nacional celebrado en Sevilla, en noviembre que separamos imponernos, para que sean diez y no once, las horas de trabajo, puesto que al par que se pide descanso para el dependiente, pedimos libertad para el patrono, al que también corresponde parte de nuestra esclavitud.

Para que todos conozáis los acuerdos tomados en la asamblea, esta Asociación celebrará un acto público hoy á las once en el elegante salón Pradera, en el que se os dará cuenta de ellos.

Los dependientes, estéis ó no asociados, tenéis allí un puesto que vuestro deber os obliga á ocupar para dar verdadera resonancia á este acto, que redumda en beneficio de todos.

La mayor prueba de simpatía que podéis dar á los compañeros que para representar á las secciones hermanas, nos honrarán con su presencia durante los dos días, es que acudáis todos al mitin á dedicarle un aplauso.

Obreros de todas clases, público sensato y culto, todos al mitin!

La Asociación de Dependientes. Nota.—A este acto quedan invitados los Centros obreros, las Asociaciones de Modistas, la Prensa local y cuantas entidades simpaticen con la clase.

Los delegados regionales. Ayer llegaron á ésta para tomar parte en la Asamblea regional que por la noche se celebró en el domicilio social de la Agrupación y en el mitin, los señores siguientes:

Don Fidel Sáenz, representante de la Asociación de dependientes de Bilbao; don Luciano Durán, auxiliar; don Pablo Salvatierra, de San Sebastián (Guipúzcoa); don Manuel Infante, de Oviedo; don Robustiano Villa, de Gijón; don Alberto Villalobos, de Vitoria; don Julio S. Conde, de Avilés; don Manuel Campos, de Torrelavega y Ampuero; y don Manuel Torres, de Reinos.

Tercera. Que el artículo 6.º quede redactado en la siguiente forma: «En los casos á que se refieren los números primero y octavo del artículo 3.º, el gremio ó el comercio de que se trate, ó los comerciantes particulares si no constituyen gremio, de acuerdo con la Asociación de Dependientes de la localidad, y donde ésta no exista con los dependientes, acordarán la distribución de la jornada, señalarán la hora de apertura y cierre de los establecimientos y remitirán copia del acuerdo al inspector del trabajo, donde no hubiera, en su defecto, á la Junta local de Reformas sociales, y á falta de ésta, al alcalde.»

Y como la Asamblea es laboriosa y ha de dar hoy cuenta en el mitin de Pradera de sus acuerdos, cerramos aquí, por apremios de trabajo, y mañana continuaremos.

SALON PRADERA

Ayer se estrenó en este salón-cinematógrafo la sensacional película «El secreto del forzado», de gran interés dramático, admirablemente presentada, exhibida con notabilísima propiedad y de gran duración.

Las principales escenas que se desarrollan durante su desenvolvimiento, cautivarán al numeroso público que llenaba la sala. Hoy se repetirá en vista del éxito logrado ayer.

Y como la Asamblea es laboriosa y ha de dar hoy cuenta en el mitin de Pradera de sus acuerdos, cerramos aquí, por apremios de trabajo, y mañana continuaremos.

Después, otros señores de la Comisión hicieron la entrega de las insignias, uniforme y álbum de dedicatoria, costeados con el producto de la suscripción, hablando brevemente cada uno de ellos; el primero para dar cumplimiento a la misión que la Comisión gestora se comisionó en nombre de los donantes que han con-

Gratamente impresionados regresaron á Santander los señores de la Comisión, entre quienes se encontraba, como simpática nota del acto realizado, el significativo detalle de que, cuando se inició y puso en práctica la idea de la suscripción en honor del señor San Martín, éste se hallaba completa y absolutamente apartado de toda intervención en la política y en la vida pública de Santander.

En el campo de Sports del Sardinero se celebrarán tres interesantes partidos. A las diez y media jugarán el «Racing Club» y «Strong Sports Club», infantiles.

A las tres, el «Ideal F. C.» y «Comercial F. C.» A las cuatro y media, el «España F. C.» y «Strong Sports Club».

Este último partido ha despertado gran interés entre los deportistas, y muchos de éstos se han dado cita para presenciar tan interesante encuentro.

Los partidos empezarán á las horas anunciadas, lo que ponemos en conocimiento de los equipos para los efectos consiguientes.

A los dependientes de comercio. Alcohuación. COMPAÑEROS. Hora es ya de dar el último toque de atención y hacerlos la llamada; el fin decisivo de la batalla se aproxima, y de nosotros solamente depende el triunfo.

La Asociación, que no desmayará siempre que los derechos del dependiente la reclaman, luchando y venciendo obstáculos, ha logrado por fin que al igual de las demás secciones organizadas en España, en ésta se celebre la Asamblea de la región cantábrica, con delegados de las secciones de Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Gijón, Avilés, Vitoria, Torrelavega y Reinos.

En esta asamblea se tratará cuanto tienda á mejorar nuestra sufrida clase, más las enmiendas propuestas por el Comité Nacional á la ley de la jornada, ya presentada por el Instituto de Reformas Sociales al Senado.

Todos habéis leído y habéis observado las deficiencias que tiene, antes de ser aprobada, la ley de alcohuación y pedir á los altos Poderes las enmiendas que creemos deben hacerse. En esta asamblea los delegados de las secciones que la componen y las demás poblaciones de España, creemos llevarán todo el articulado de dicha ley lo suficientemente estudiado, para no incurrir en errores que perjudiquen algún gremio.

Por de pronto, en la citada ley se señala en ONCE y no en DIEZ las horas de trabajo, como ha sido pedido según se acordó en el último Congreso Nacional celebrado en Sevilla, en noviembre que separamos imponernos, para que sean diez y no once, las horas de trabajo, puesto que al par que se pide descanso para el dependiente, pedimos libertad para el patrono, al que también corresponde parte de nuestra esclavitud.

Para que todos conozáis los acuerdos tomados en la asamblea, esta Asociación celebrará un acto público hoy á las once en el elegante salón Pradera, en el que se os dará cuenta de ellos.

Los dependientes, estéis ó no asociados, tenéis allí un puesto que vuestro deber os obliga á ocupar para dar verdadera resonancia á este acto, que redumda en beneficio de todos.

La mayor prueba de simpatía que podéis dar á los compañeros que para representar á las secciones hermanas, nos honrarán con su presencia durante los dos días, es que acudáis todos al mitin á dedicarle un aplauso.

rozaduras en la pierna izquierda. Se la curó en la Casa de Socorro.

Jugando en la plaza del Príncipe el niño Julio Izquierdo, de nueve años, ayer, á las dos de la tarde, se cayó, sufriendo una luxación en el codo izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro.

En la calle de San Pedro fué encontrado ayer, á las cuatro de la tarde, el anciano Julio González Gómez, de 71 años, sin domicilio y enfermo.

Se lo recogió por un guardia municipal, y conducido á la Casa de Socorro se le aplicó una lesión cardíaca.

En una camilla se le condujo al Hospital.

Un ahogado. De un barco inglés, anclado en bahía, se cayó anoche, á las nueve y media, al agua, uno de los tripulantes.

Sus compañeros, que le vieron caer, acudieron en su auxilio, y después de no pocos esfuerzos, lograron recogerlo en un bote, y trasladado á bordo, avisaron en seguida á la Casa de Socorro.

Audió el médico señor Trápana y lo encontró ya cadáver.

El inglés había perecido ahogado.

Vicente Aguinaco Oculista CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca, 32, 1.º

R. Presmanes, dentista Puente, 1, duplicado principal

JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

Joaquín Cortiguera Consultas en su despacho y á domicilio.

ROYALTY -GRAN CAFÉ-RESTAURANTE-DE JUAN GUILLERMO SERVICIO Á LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo.... 4'00 pesetas de comida..... 4'50

BANQUETES, BODAS, LUNCHS, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Paella á la valenciana.

TOS. TIICOL ORIVE Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Medicina general.

Consulta de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis á los pobres: martes, jueves y sábados, de cinco á seis.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once á una y en Campopiro de tres á cuatro.

Visita á domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 2

Doctor Valle. Vias digestivas y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 8.º

Aritmicos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE

Dentista: Calma el dolor de muelas, desinfecta la boca, blanquea la dentadura y aromatiza el aliento. Farmacias y droguerías, 3 rs. fro.

SOLO POR 15 DIAS Grandes rebajas de precios por reforma de la casa.

Si queréis llenar por poco dinero vuestros aparadores y vitrinas de piezas del más delicado gusto.

Si necesitáis una pulsera, un broche, un par de pendientes, una sortija; en fin, todo lo concerniente al ramo de joyería y platería, visitad la Joyería

El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS. Para cal hidrúlica, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

¿Sabéis quién de vuestros viejos os hace los objetos más caprichosos? PEÑA.—San Francisco, 22.

Matadero. ROMANO DEL DIA 23 Reses mayores, 20; menores, 21; kilos 4.614. Corderos, 7; kilos, 5.17. Corderos, 128; kilos, 4.62.

Ideal Panorama. Amplios é higiénicos salones. Gran baño extraordinario de cuatro y media en adelante.

La Red Santanderina de Tranvías. Avisa al público que desde el día de la fecha el servicio de viajeros entre Santander y el Astillero los domingos y días festivos partirá desde la Avenida.

También pone en conocimiento del mismo que terminadas las obras de reparación en el tranvía de la Costa, este tranvía empezará el servicio de viajeros á diario entre la plaza del Príncipe y el Sardinero, desde el día de hoy.

SALON PRADERA Hoy se repetirá EL SECRETO DEL FORZADO Por cada entrada se dará un bono numerado para el sorteo de doce tendidos para la corrida monstruo.

CARIDAD Ayer entregamos al pobre Gumersindo Jiménez, siete pesetas.

Guardia civil. El día 1.º de junio próximo, á las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa-cuartel de la Guardia civil de esta capital la subasta de armas de caza, recogidas por la fuerza de esta Comandancia.

Lo que se anuncia al público á fin de que si alguno desea adquirir las asista á la indicada subasta á la hora y sitio designados, debiendo los provistos de la correspondiente licencia, sin cuyo requisito no se adjudicará arma alguna.

En el Sardinero. Esta tarde dará un concierto en esta pintoresco barrio la banda de la compañía infantil de la Casa de Caridad.

Aguramos que vuestras playas se verán tan concurridas como en los grandes días del verano, pues el público está deseoso de escuchar á los precoces músicos.

El Agua de Solares limpia el niño y hace digerir con facilidad todos los alimentos.

De quintas. Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, del soldado Leoncio ó Leonardo Gutiérrez del Castillo, perteneciente al regimiento de infantería de San Fernando número 14 para recoger una cantidad de metálico.

Agua de Colonia de Orive. Un garrafón con 2 litros se remite de Logroño á quien lo desee, precio envió á su autor de pas. 8'50; á litros 16 pas. Franco envase y portes.

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Arnilla, Amós de Escalante. Señor Sora, Santa Clara. Señor Santolalla, Hernán Cortés. Señor Castillo, Lope de Vega.

Telefonema detenido. De Valladolid.—Petra Rebollo. Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 23

Table with 3 columns: 8 HORAS, 10 HORAS, and values for Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

Movimiento marítimo. DIA 24 Situación de las buques de esta matrícula.

«Peña Agustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Ribadeo. «Peña Castillo», en Bilbao.

«Peña Rocías», en Cardiff. «Peña Sagra», en Newcastle. «Peña Rubia», en viaje á Pensacola.

Vapores de Adolfo Paró, «Inés», en Savannah. «Adolfo», en viaje á Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez, «Angel B. Pérez», en viaje á Pasajes. «Carolina E. de Pérez», en Newport.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á Cádiz. Compañía vapor «Eles», en Tynes Dock.

Compañía Cantabro-Asturiana, «José de Aramburu», en viaje á Tynes Dock. «Pedro Luis Lacave», en Coruña.

Compañía Montañesa de Navegación «Matienzo», en Santander.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once y media á una, en el paseo de Pereda:

«Belmonte», pasacalle.—Carreras. «El soldado de chocolate». Tanda de vales.—Oscar Straus. Fantasia.—Vives.

«La Mascota», fantasía.—Audián. Los cadetes de la Reina. Pasodoble.—Luna.

En atención á que la banda municipal irá á esperar la llegada de la orquesta Sinfónica de Madrid, el concierto empezará media hora más tarde de lo acostumbrado.

Bajo nuestro clima. Las jóvenes anémicas, débiles, enfermizas, melancólicas, los niños pálidos, raquíticos ó que crecen con demencia, rapidez, las personas debilitadas por toda clase de excesos, las privaciones, las enfermedades, el excesivo trabajo físico é intelectual, los ancianos de ambos sexos que se sienten débiles, todos deben tomar, á cada comida, las gotas concentradas de verdadero Hierro Bravais, el remedio más eficaz contra la Anemia, la Clorosis, los colores pálidos, la Falta de Fuerzas, la Debilidad de Constitución, etc.

Restaurant EL CANTABRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNANDEZ

Hernán Cortés, 9. SANTANDER El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos.

Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Solomillo con champignon.

Esponjas finas y ordinarias. Escobas americanas, escobones, plumero-cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legas, etcétera, etc.

PÉREZ DEL MOLINO Y CA.—DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucursal: Wad-Láe, 1 y 3 (al lado de Singer)

Bolsas.

Table with columns: Cierre de la Bolsa, Día 23, Día 24. Rows include Interior F., Banco España, Obligaciones Azucarera, etc.

BARCELONA

Table with columns: Día 23, Día 24. Rows include Exterior, Estampillado, Cambio de París, etc.

PARIS

Table with columns: Día 23, Día 24. Rows include Exterior español, Rintón, Interior, etc.

Telegrams de la casa Jules Beaugre y C.º, rue Monsigny, 6, recibido por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio.

BILBAO

24 de mayo de 1913. Fondos públicos. Interior, 4 por 100: operación á 82 serie C. Amortizable, 5 por 100: operación á 100'25 serie B.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao: operaciones á 97'50 y 97'75. Junta de Obras del puerto de Bilbao: operación á 100'50 (L.º empréstito).

Banco de Vizcaya: operación á 290. Banco Español del Río de la Plata: operación á 487 pesetas. De fracción.

Santander á Bilbao: operación á 92 en acciones y 97 en obligaciones. Bilbao á Durango: operación á 98'25 en obligaciones 1902.

Valladolid á Ariza: operación á 105 en obligaciones serie A. Asturias, Galicia y León: operación á 77'75 en obligaciones 1.ª

Norte de España: operación precedente á 79 y del día á 77'75 en obligaciones 1.ª y 97'49 en obligaciones 1905.

Mierras. Argentifera de Córdoba: operación á 150. Electricidad. Hidroeléctrica Ibérica: operación á 105.

Hidroeléctrica Española: operación á 107. Biveros. Compañía Euskalduna: operación á 115.

Unión Rastriera Española: operación á 102. Monopolios. Unión Española de Explosivos: operación á 201.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los exportadores de Comercio de esta plaza. ACCIONES

Marítima Unión, 34 dinero. Banco Hispano Americano, 139 dinero.

Interior, 4 por 100, 82'40 y 85'70 operación, pesetas 7.600. OBLIGACIONES

Ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca, emisión 1892, 98'50 operación; pesetas 3.600. Santander, 24 de mayo de 1913.—El adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.

Mozo de labranza, joven, soltero, robusto, sano y honrado, desea colocación dentro ó fuera de la capital, como mozo de labranza, vaquero, jornalero ó otro servicio análogo.

Dirigirse á la Administración de EL CANTABRICO, donde informarán. Almacén de jamones, manteca, tocino y embutido.

Cereales, semillas y frutos comestibles. BAILÉN, 2.—TELÉFONO 427

AGUSTIN GARCÍA Y GARCÍA Depósito en Matiano de (Boo)

Abonos minerales Semillas de ALFALFA-TREBOL, REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas torrajes y de hu.rta.

CENTRO TECNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, NUM. 13 EN LA AFAMADA pastelería y repostería Varona se ponen desde hoy á la venta los riquísimos merengues con fresa del real sitio de Aranjuez.

También tiene todos los días frescos los exquisitos bollos suizos para chocolate y leche, las medias moches con mantecquilla suiza y foigrás para meriendas y el jamón en dulce, mortadela, tortillas francesas y tartas especiales, todo especialidad de la casa.

ESPECTÁCULOS Salón Pradera.—Espectáculo de día. Sección doble á precios de sencilla, á las cuatro.

A las seis y á las siete, secciones sencillas, y desde las ocho en adelante continua. La película de 2.000 metros dividida en seis partes, titulada «El secreto del forzado» gran éxito de la casa Gaumont, la revista Pathé con «La entrada del Rey en Madrid de su regreso de París» y «Max Linder».

Por cada entrada se dará un bono numerado para el sorteo de los DOCE billetes para la corrida de 18 toros.

Café Catalán.—Cinematógrafo á las seis y media y nueva y media. Hoy, la película titulada «Luchas del alma» (dos partes).

Pabellón Harbón.—(Alameda de Jesús de Monasterio).—Hoy, en todas las secciones, la extraordinaria película, titulada «Al amparo de la corona».

Cine Ideal.—(Numanzia).—Secciones desde las cuatro y media en adelante. Preciosas é interesantes películas.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

EL ASESINATO DE JALON

Conferencias de la noche Los periódicos.—Efecto de la declaración de María Luisa.—Los enmascarados.—Lo que dicen los médicos.—El Juzgado.—La declaración del capitán Sánchez.—Todo lo niega.—El Juzgado militar en la Escuela de Guerra.

Los periódicos de la mañana fueron arrebatados por el público apenas salieron á la calle, á pesar de que hicieron enormes tiradas.

La declaración hecha esta madrugada por María Luisa produjo gran sensación, pues resultan terribles los detalles que dió sobre las relaciones que mantenía con su padre, obligada por el salvajismo de éste; sobre la forma como tendieron el lazo á Jalón para que éste fuese á casa del capitán, y de cómo éste y otros tres enmascarados se apoderaron de Jalón, mientras ella perdió el sentido.

Créese que los autores andinimos han sido los albañiles militares, que luchaban entre el temor á la disciplina y el cargo de conciencia por mantener en secreto el delito.

Siguieron incommunicados el ordenanza Bernabé Fernández, uno de los enmascarados, y el albañil de bigote rubio á quienes acusó María Luisa.

Los registros practicados anoche por la Policía resultaron infructuosos. Los médicos insisten en que se necesitó lo menos 32 horas para descuartizar el cadáver en la forma que le ha sido.

A primera hora de la mañana se constituyó el Juzgado de instrucción, trasladándose á la Cárcel de Mujeres, ordenando que continuase la incommunicación de María Luisa.

En seguida se trasladó el Juzgado á las Prisiones Militares para tomar declaración al capitán Sánchez.

Eran las nueve menos cuarto de la mañana cuando el señor Martínez Enriquez pasó al salón de causas, y allí compareció el capitán Sánchez.

Este quería aparecer sereno, pero no lo estaba, pues la noche anterior había oído pregonar los periódicos dando cuenta del hallazgo del esqueleto.

Tanto se prolongaba la declaración, que se machó el coche del Juzgado, y éste, cuando después de las doce del

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Santander a Madrid: Salidas de Santander: a las 9:54, para llegar a Madrid a las 12:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:15. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo. Salidas de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 8:8. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8. Motos. Salidas de Santander: a las 7:35, para llegar a Madrid a las 5:39. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:28. Santander-Bárcena. Trenes viajeros. Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Bárcena: a las 8:13 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao. A las 8:15, 12:20 (correo) y 16:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente. De Bilbao a Santander. A las 7:40 (correo), 12:10 y 16:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón. A las 7:20. De Gijón a Santander. A las 7:30.

Callos y Durezas

de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada: es fácil de tomar apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interperante. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Company, 76, Wardour Street, Londres 405. Depósitos: Santander: Farmacia de P. Maorras, San Francisco, 24; Doctor Mateo, calle del Martillo; W. Carredano, Mandez Núñez, 2; J. R. Zorrilla, plaza Vieja, 2; A. G. Gilja, Santa Clara, 8; Asilleto, N. Parde. Castro-Urdiales, D. Somocilla, Reina, D. de los Ríos. -Puerto de San Miguel, M. Puertas Barquin.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 27 de mayo el magnífico vapor POTARO. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender escrupulosamente al pasajero. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: PESETAS CIENTO SESENTA. Includo impuestos. Para solicitar cabina e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 81.-SANTANDER. En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabido y pasajes de cámara. PURGACIONES recientes o crónicas, estrechez de vientre, úlceras o chancros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALPÁLINA. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Talaras. Se vende papel viejo en esta administración.

TOS. Desaparece con las pastillas... en Francia. casa jóvenes españoles de distinguida familia, deseados de aprender francés, contabilidad y otros estudios. Vida de familia, trato esmerado. Mejores referencias. Dirigirse a: P. Lacomme, 6 Rue du XIX Guillet, Pau (Bajas Pirineas). Chocolate y café: (omarlo siempre en La R. G. Daolz y Velarde, 15-Santander. Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, a 55 céntimos por sacos de 100 libras, en sacos del comprador. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Talaras. Dirigirse al exportador: Félix Muñoz.-Osorno. Se vende una bicicleta en buen uso. Informar en Santa Clara, núm. 11, 3º. El Diluvio. Colosa, frente a Caña blanca (legitimada en Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc. Arriendo casa en Lugar de nos y sin ellos, con buen terreno de habitaciones con agua. Precio muy económico. Virgilio Carro, Isabel II, núm. 4, comercio de tejidos. Se vende una buena máquina Smith-Primer, de cuerda. Informar, Centro Montañas, calle Calderón. Se vende jaca enganchada en negra, 5 años y siete cuartas. Las guardiolas son nuevas. Informar en el Molino de Boo. CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNIA. Único legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.- Se administran fincas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas. RUPALACIO, 1. Se traspasa una acreditada con buena clientela, en buenas condiciones, por tener su dueño otros negocios que atender. Dará razón en la cantina de la Estación, Llanes. EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroida LAMBO. De venta en Santander: señores Pérez del Molino y C.ª Compañía, 3 y 5. Se admiten huéspedes, desde 2 pesetas, y empleados para dormir. Informar, Ruamayor, 42, 3º. Asunción de Bravo. Alarazanas, 7, 1.º.-Santander. Almacén de pianos nacionales y extranjeros. Alquileres y ventas al contado y a plazos. ESTREÑIMIENTO. Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS REGULADORES DE RINCOON, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en su género. Beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y ya hay una sola que deje de estar agradecida. Curan la causa, y hacen por lo tanto, desaparecer los ruidos, inapetencia y dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasun y droguerías de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo. Matilde Cimiano. PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece a las señoras que padecen de relajación de riñones o dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.-Gabinete reservado para casos de su profesión. Cuestión del Hospital, 28, 2.ª derecha. Consulta gratuita de once a una. Hotel Restaurant LONDRES. Arenal, núm. 2. Teléfono 1.004. BILBAO. Pensión completa, desde 7 pesetas.

Expreso Hispano-Americano. Agencia general de transportes marítimos y terrestres. COMISIONES, CONSIGNACIONES Y EXPEDICIONES. Informes marítimos y terrestres, despacho de pasajes de cámara y billetes kilométricos. ISAAC GUTIERREZ, Teléfono 571.-SANTANDER. Servicio de domicilio a domicilio entre Europa, América y Africa. Las expediciones se hacen con gran economía. MUDANZAS EN GENERAL.

Balneario de LA MUERA Orduña (Vizcaya). La eficacia de sus aguas clorurado-sódicas ferromanganesas y su caudal de 2.608.854 litros diarios son su mejor recomendación; curan el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tumores fríos, estreñimiento habitual, infartos del hígado y bazo, dispepsias gastro-intestinales, anemia, reumatismo, neurastenia, herpetismo, enfermedades del estómago, enfermedades propias de la mujer y muchas de la vista, y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de la sangre. Conocéis las aguas de «La Muera»? Estas aguas son aguas que curan, y después de ser únicas en su clase las tenéis a la puerta de casa. El clima tan agradable que se disfruta a 270 metros sobre el nivel del mar, en la línea de Miranda a Bilbao; su abundante vegetación en toda la comarca, y muy especialmente en los amplios parques y jardines de que dispone aquel Balneario, llenos de soberbio arbolado; su inmensa variedad de flores y arbustos de todas clases; las importantes reformas introducidas en el Establecimiento y Gran Hotel por sus nuevos propietarios, y el excelente trato de mesa que se da al bañista, hacen de aquel lugar la estancia veraniega más agradable. Temporada oficial del 15 de junio a 15 de septiembre, prorrogable al 30.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FURÚNCULOS y FURÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madry, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollejo y Chillan. Saldrá de Santander el 4 de junio el rápido y magnífico vapor «Esmeraldas» admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de CIENTO SESENTA PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender escrupulosamente al pasajero. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquier día de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA, Muelle, 6.-SANTANDER.

L'UNION COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Capital social suscrito, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. 85 AÑOS DE EXISTENCIA. Capitales asegurados en francos 27.704.291.095. Sinestros pagados desde el origen de la Compañía, 413 millones de francos. Subdirector apoderado para esta provincia, ALVARO FLOREZ-ESTRADA, Muelle, 28 y 29 - SANTANDER.

Reumatismo, Artritis, Ciática, Neuralgia, SE CURA CON EL PRODIGIOSO URICOL. De venta en las principales farmacias y centros de especialistas. Agente exclusivo: Pérez Martín. Madrid-Barcelona. Vapores Correos franceses. VIAJES LOS MAS RAPIDOS. DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 6 de mayo saldrá el vapor La Champagne. Espagne. PRECIO DEL PASAJE. PARA HABANA. En cámara, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámara, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colon, Puerto Limon y escalas saldrá cada cuatro jueves, correspondiendo el 1 de mayo de 1913, el vapor Guadeloupe. Perou. con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferencia y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con transbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES DE BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESARROLLARSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER. MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. Wad-Ras, 1.-Martillo, 4.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAN DE IMITACIONES.

Reumatismo, Artritis, Ciática, Neuralgia, SE CURA CON EL PRODIGIOSO URICOL. De venta en las principales farmacias y centros de especialistas. Agente exclusivo: Pérez Martín. Madrid-Barcelona.

JUVENIA el reloj más perfecto. En todas las mejores relojerías y joyerías del mundo.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Pildoras y Jarabe BLANCARD. 2 ó 6 Pildoras ó 1 ó 3 Cucharadas. DEBILIDADES-ESCRÓFULAS.

HABANA y VERACRUZ. El 6 de mayo saldrá el vapor La Champagne. Espagne. PRECIO DEL PASAJE. PARA HABANA. En cámara, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámara, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colon, Puerto Limon y escalas saldrá cada cuatro jueves, correspondiendo el 1 de mayo de 1913, el vapor Guadeloupe. Perou. con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferencia y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con transbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos -- alemanes -- Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 3 de junio vapor Frankenwald. El 20 de junio vapor Ypiranga. El 3 de julio el vapor Dania. El 20 de mayo vapor Corcovado. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Precios de tercera clase. Vapores FRANKENWALD y DANIA. Para Habana, pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz y Tampico, pesetas 250 y 5 de impuestos. Vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para Veracruz y Tampico: pesetas 195, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos. Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA. Pasaje de Pereda, número 29, entresuelo.-Teléfono 102.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Pildoras y Jarabe BLANCARD. 2 ó 6 Pildoras ó 1 ó 3 Cucharadas. DEBILIDADES-ESCRÓFULAS.

LA IBÉRICA - Sociedad Anónima de Contraseguros - FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBÉRICA». 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrirse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, formales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas. REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega. COMPANIA, 3.-SANTANDER.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y "Houlder Line" SERVICIO de Vapores CORREOS. Servicio directo a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo solamente pasajeros. El día 14 de junio saldrá del puerto de Bilbao el vapor de 2.000 toneladas, nombrado ROYSTON-GRANGE. El día 30 de junio saldrá del puerto de Bilbao el vapor de 12.000 toneladas, nombrado Southerland-Grange. Estos vapores hacen el viaje directo y sin transbordo hasta Montevideo y Buenos Aires, siendo el precio del pasaje en TERCERA de 100 PESETAS. Servicio de vapores desde Bordeaux a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas el 15 y 30 de junio, admitiendo pasajeros de cámara. Línea de New-York y San Francisco de California. Dos salidas semanales para Nueva York, Boston, Filadelfia, Montpelier, Morcaud, Clifton, Boise City, San Francisco, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenville Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes, fletes y pasajes, dirigirse directamente a los agentes consignatarios autorizados. FELIX IGLESIAS y COMPAÑIA, Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU. Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21. Oficina de Bilbao: J. Machimbarrena, Ingeniero, Itálica Bilbao, 12.

IMPOTENCIA Debilidad sexual Esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es ineficaz y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pesetas bote. De venta en Santander: Los Joses G. Fellous, Fracción 2, Compañía.

Jarabe Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones de Corazón, Hiperopías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. Llave de Oro y C.ª, 89, Calle de Abouir, París. Informar en la Farmacia de la Estación de Santander.

GRANOLINA. DR. E. GINOULHIAC, DE MILANO. ACEITE DE RICINO GRANULADO. PURGANTE UNIVERSAL. Nadie hasta hoy ha podido convertir el aceite de ricino en granulado, y sin embargo, el Dr. E. Ginouliac, de Milán, lo ha conseguido, preparándolo científicamente puro, sorprendiendo a los señores médicos, que lo recetan con satisfacción. La Granolina está preparada a los gustos siguientes: Cacao, Menta, Anís, Vanillina y Alkermes. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, 3 y 5.

Jarabe Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones de Corazón, Hiperopías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. Llave de Oro y C.ª, 89, Calle de Abouir, París. Informar en la Farmacia de la Estación de Santander.